



也不曉得哼了多少次的「有緣、沒緣，大家來做伙！」問了司機多少次「還要多久」！聽了司機說多少次「快到了」，終於在歷經了 9 個鐘頭的顛簸之後，我們到了東巡局。但是，在領了一些個人裝備及填寫一些個人資料之後，不到兩天的時間，我們就下到一線支援，開始了海巡兵的生活：機巡、港巡、船檢、步巡、守望、安檢等等。在海巡的日子過的飛快，因為轉眼間就已經過了三個多月了。在這三個月裡，我見過美麗的東海岸日出、滿載著新鮮漁獲的漁船、載運各種貨物的大型貨輪等等，似乎在海巡的每一天都會有新的經歷在等著我，但最令我感到不虛此行的是一一認識許多新的朋友與長官。

個性耿直的西餐廚師、家裡開機車行卻不大會騎打檔車的留學生、讀到博士卻因為軍訓成績未達標準而不能當預官的高材生、跟我一樣喜歡車子的 Mr. PORSCHE；能在百呎之外辨認漁船並叫出船名的東提船檢高手、能一班交接百艘船筏的南濱守望奇人、熱愛布袋戲的中尉副所長、性格豪爽的少校所長、有個可愛兒子的上士所長…，林林總總不下數十人，每個人都像是一首歌、一幅畫、一本書、一段歷史，帶給我驚奇、歡笑、感動。能夠認識他們，全都是因為我到了海巡署東巡局當兵，想到這兒，我又不禁輕輕哼起那首歌：

有緣、沒緣，大家來做伙！燒酒…嗯…下哨…
喔不是…我是說放假再喝吧！

(作者任職於第八三岸巡大隊康樂安檢所)

與海巡有約

文／張玉欣

冬末春至，寒流的來襲似乎抵擋不住春天的適應和生澀之間游離，很快的我已從菜菜的二兵晉升為一兵了。在總隊部擔任醫務兵一職，使我體認到自身角色的重要性，除了確切掌握官兵的傷病健康，更要隨時做急難中各項最初步的急救，以保持部隊最佳之戰力。也許傷病的發生不似勤務般的頻繁，但卻是最不可預期的。

從去年的 SARS 乃至於今年的禽流感，在在都是我們衛生組亟待預防及宣導的範疇，預防工作繁雜且浪費人力，但卻是部隊弟兄防護的第一環，所以醫務的工作使我的軍旅生涯有著一股甜蜜的負擔。海巡弟兄的特質不似陸軍般能集中管理掌握，而是分派至各轄區安檢所，所以傷病的掌握是一道難題，除了定期的巡迴醫療外，每日的通聯更是不可或缺的。

其實醫務的最終目標是希望官兵皆能有最強健的體魄和健全的心靈，期待我海巡弟兄皆能與健康同在，現在即將進入春天，是傳染病滋生的始端，每位弟兄都要做好環境的整治，好讓我們有一個乾淨和樂的家。台中的海深邃迷濛瞬息萬變，任何時刻它都呈現出不同的容貌，只要有任何不愉快，在大海的浪花中我已盡釋心結，每天起床都能有一個好心情來面對每天的工作，這種不需任何付出的心靈滋潤，是多麼的難能可貴。看著作業的點點漁船，看著安檢中辛苦的海巡人員，不覺許自己一個微笑，我是一九二六梯的海巡弟兄。（作者任職於第三岸巡總隊）